



从专业竞速到城市航拍、低空植保、检测巡查,再到建立无人直升机生产基地,哈尔滨无人机应用的深度和广度达到历史巅峰,无人机低空经济产业链也逐渐浮出水面——

冰城无人机竞逐低空经济新赛道

本报记者 万佳 图片由受访人提供

去年底,中央经济工作会议把低空经济列入战略性新兴产业,我省也明确提出将大力发展战略性新兴产业和未来产业。所谓“低空经济”,是指3000米高度以下的飞行活动经济形态,无人机、空中汽车、各种飞行器,再加上配套的商业运营、综合保障、基础设施建设等,将形成一条庞大的产业链。

如今,总投资25亿元的哈尔滨联合飞机大型无人直升机产业基地正在如火如荼的建设中。这个预计于2027年竣工的项目建成后,还将建设大型无人直升机研究院、有人机无人化改造基地、无人机生产基地,预计年产值10亿元,带动无人机产业生态规模达50亿元以上。

在哈尔滨,无人机培训学校、无人机城市航拍、无人机救援等应用领域已经走在国内前列。在更广阔的天地,无人机植保、森保、巡检也正在发挥它们的作用。农忙时节,是无人机植保手李雪健最忙的时候,“我和无人机作业队的10来个人每天天刚亮就下到各个农田作业点,一直干到晚上十一二点才收工。”李雪健说,其实早在三四年前,无人机植保就在黑龙江各地开展起来了。如今,植保无人机不仅喷洒液体农药,还可以喷撒固体小颗粒肥料,为田间管护插上“科技之翼”。

工业和信息化部等四部门联合印发的《通用航空装备创新应用实施方案(2024—2030年)》提出,到2030年,以高端化、智能化、绿色化为特征的通用航空产业发展新模式基本建立,通用航空装备全面融入人民生产生活各领域,成为低空经济增长的强大推动力,形成万亿级市场规模。2021年实施的《黑龙江省通用航空产业“十四五”发展规划》提出,黑龙江将建设“全国低空旅游示范区”。此外,智慧农业、森林防火、物流配送、应急救援、电力巡检……低空经济正逐渐融入黑龙江经济社会发展的多个方面。

跟土地一样,天空也是一种资源。过去,我们的发展更多依赖土地;未来,增量或许可以来自天空。



学员通过CAAC教练机学习实操等课程。

中共哈尔滨市委宣传部
哈尔滨市文明办宣



抗洪排涝 无人机救援大显身手

连日来的降雨让哈尔滨博能救援服务队的队长韩佳序神经紧绷着,时刻准备接到指令出发。“应用无人机进行侦察救援,我们有多次成功尝试。”韩佳序说,“早在2019年,长江路、阿什河路段出现城市内涝,我们出动无人机勘察过水面积、受灾面积以及是否有被困人员等情况。无人机最多可飞行5000米,因此在三四千米范围内的情况都可以了解清楚。我们把拍到的视频和照片提供给应急管理等有关部门,他们根据情况进行决策。”

“除了勘察,我们还用运载无人机给受困群众空投物资。”韩佳序说,“服务队的运载无人机可载重40公斤,在救援时可以空投对讲机等通信装备、水和食物等生活物资,保障灾区人民生命安全。”

去年五常遭遇洪涝灾害,当地沙河子镇4000人连夜转运就是靠无人机的精准定位。当无人机将被困人员位置发回来的时候,首先由无人机装载一定物资空投到受灾群众地区,再由救援队、消防、森防、部队和其他救援人员组成的救援小组连夜开拔。“当时前往救援的路很难走,几乎是走一段就走不下去了,河床都被洪水冲了。遇到不太急的断面,我们会试探着趟过去,如果水流很急水面很宽,我们就需要就地抢修,把路打通再继续前进。”此后,韩佳序和26名队员又去尚志、双城等地继续进行救援行动。

“我们的救援人员都是经过专业的救援培训后才能上岗,培训内容包括舟艇驾驶、应急救护、破拆救援、绳索应用等技能。”韩佳序说,救援队成立以来已经参与了3000多次各类救援行动,2017年苇河山洪、2021年河南新乡“7·20”暴雨、2023年河北涿州暴雨救援现场,都出现过他们的身影。

前景广阔 “无人机+”探寻更多可能

哈尔滨人马博文一直从事物流行业,却对无人机驾驶情有独钟。在考取了民用无人机合格证后,他对自己的老本行有了更多畅想。“我主要业务是做省内物流,我的优势是保证隔天到货。也许在不久的将来,我能够利用无人机驾驶方面的知识和技能,在城市之内、城市之间尝试无人机物流配送做个先行者。”马博文说,有些地形或路况不允许大型车辆进入或者直达货物目的地,就可以采用载重无人机把所需物品运过去。

王越不仅用无人机给自家店铺做了精美的航拍宣传片,还用无人机找到走丢的小孩。有一次拍片,拍着拍着一位妇女走过来问看没看见她家小孩,原来是她离开一会儿发现3岁的孩子不见了。王越马上用无人机拍下附近全景影像,终于顺利找到了孩子。

在许多景区门口都有无人机飞手“等单”,他们可以根据客户要求制作个人独一无二的航拍照片和视频。王越说,现在许多景区都有这种私人航拍。

黑龙江七星无人机培训学校经常接到一些企事业单位要人的诉求。“他们或者是想拍摄航拍宣传片,或者是某些行业有测绘、消防、救援、植保等方面的需求。”学校负责人王淳说,“作为用人企业和专业人才之间的桥梁,我们已经成功为许多企业牵线搭桥。接下来,我们重点将做青少年无人机研学培训,发掘无人机市场的最大潜力。”

奋力谱写新时代东北全面振兴冰城篇章·产业升级

社会主义核心价值观
爱国 敬业 诚信 友善
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治

诚信

中国梦